



## 勇挑大梁 勇攀新高 不负时代建新功

### 常州经开区召开新春领导干部会议

本报讯(刘懿 戴雪燕)2月18日,常州经开区召开新春领导干部会议,动员全区上下迅速投入到各项工作中,为争创国家级经济技术开发区、争做全市高质量发展强劲活跃增长极作出新的更大贡献。丁一、王文一等党政班子成员参加会议。

为全年工作打牢坚实基础;全力打造千亿之区,守住基本盘,拓展新阵地,深度融入全市“新能源之都”建设,加快培育新质生产力;努力发挥“鲶鱼效应”,既要在工改、村改、股改等传统强项上巩固领先优势,也要在科技创新、营商环境、对外开放等关键领域加速形成比较优势,在全市发展大局中彰显更多“经开价值”。

的头等大事,树最强的信心,做最足的功课,尽最大的努力,全力争取最好的结果;深入推进“七大行动”,不断细化“七大行动”具体内涵,在发展目标上再攀高,在补齐短板上再发力,在放大优势上再提升,全力跑出高质量发展的加速度;更好统筹发展和安全,主动防范化解安全生产、生态环保、民生保障、信访维稳、房地产、金融等领域风险,以一域之安护全局之稳。

“招商引资是一号工程、项目建设是头版头条”的强烈意识,加快形成更多实物工程量和有效投资量;工作开展要实实在在,各级领导干部要牢固树立务实工作导向,把更多时间和精力投入到产业发展、新城建设、民生保障的具体问题中去,确保各项工作全面落实、真正落地;队伍作风要实实在在,把“实”字当头、“干”字为先的要求贯穿于干部队伍建设之中,抓实工作推进、做实惠企服务、落实群众需求,以实打实的过硬作风干出实打实的过硬业绩。

## 火热生产迎接“开门红”

□本报记者 刘懿 夏晨希  
通讯员 李花 恽婷

“10点58分高炉停止上料,十分钟时间,抓紧更换料罐的相关设备。”中天钢铁集团特钢炼铁厂自动化仪表班组组长唐晓阳挂断电话,扭头对小组成员布置:“8号高炉的检测料罐相关设备坏了,可能是设备发射雷达波的位置被灰尘堵住了,给我们10分钟时间去换设备,两人一组,带好工具,注意安全!”

说罢,他紧了紧工作服,一头扎进风中:“一旦高炉出现故障,损失可能达到上千万元,维修的每一分钟都是挤出来的,不敢浪费。”

从小年夜到年初八,唐晓阳一直在岗。自动化仪表班负责高炉维护修理、仪表以及监控系统安全,每年春节期间班组人员都轮流值守,保障设备安全顺利运行。

这项工作做起来并不轻松。百分之八十的仪表装在室外,无论寒暑,都要露天作业。就拿料罐设备更换来说,班组成员要利用10分钟时间,爬到三四十米高的料罐上,将设备上所有螺栓拆下,将密封垫清理干,装

上后换上新的设备。“除了胆大,还得细心。”唐晓阳说,有一回工作人员没留神,密封圈中掉进去一颗细石子,结果设备刚装上就漏气了。

还有一次发生了复杂故障,唐晓阳凌晨接到任务,带领大家放了几万米电缆,同时一接上,一点点调试,抢修了两天一夜终于解决故障。

这几年,中天进入智慧炼钢时代,虽然没有了挥汗如雨,但更考验员工的学习能力和创造力。早前,高炉热风炉的一处测温元件易坏难修,时常困扰高炉稳产。去年小组成员廖孝江对测温元件进行了改造,虽不起眼但降本效果明显,同行得知后纷纷来借鉴。

在集团的创新创效活动中,小组的14个成员也特别活跃。唐晓阳说,越来越多新技术运用到炼钢中,企业鼓励大家在一线工作中自主创新、技术攻关和技术改进,小组成员们空下来就会开展理论学习,维修换下来的旧件也被大家拿来研究练手。2023年,该小组申报专利3项,4个使用新型专利获得授权,去年全市职工职业技能竞赛维修电工技能竞赛,小组成员分别斩获第一、三、四名。

## 四世同堂音乐会



本报讯(何奕欣 邹凯杰)“看海天一色,听风起雨落……”正月初一,在常州市第七人民医院医养结合病区,悠扬的音乐声飘荡在每一个人的耳畔。今年94岁的唐诗琴一家,为院内医护人员和病友带来了一场精彩的四世同堂音乐会。

节联欢会上,唐奶奶带来了精彩的朗诵表演。

能在医护人员的帮助下,用音乐会的方式将这个传统延续下去。

但旋律中寄托的对新一年的期待与祝福、眼里对家人的爱与关心都是一致的。10岁的重孙女果果在钢琴、大提琴上展露天赋,在音乐会上与家人合作了《萱草花》《大鱼》等曲目。

唐奶奶于去年11月入住七院医养结合病区。入院以来,医护人员精心照料,让她感受到家一般的温暖。平日里,七院组织的各项活动都会邀请唐奶奶参加,不久前的春

节联欢会上,唐奶奶带来了精彩的朗诵表演。

能在医护人员的帮助下,用音乐会的方式将这个传统延续下去。

但旋律中寄托的对新一年的期待与祝福、眼里对家人的爱与关心都是一致的。10岁的重孙女果果在钢琴、大提琴上展露天赋,在音乐会上与家人合作了《萱草花》《大鱼》等曲目。

## 米酒吃出“甜蜜年”

□本报记者 刘懿 夏晨希

一碗年酒是春节里最甜的味道。大年初九,遥观镇玉螺泉酒坊的总经理张伟明正带着顾客把一桶桶糯米酒往后备箱里装。“元宵节订单排满了。”他告诉记者,春节前后每天都要用掉1000多斤大米,生产甜酒酿和米酒1500多斤。

糯米酒在常州东部乡村的历史很漫长,这里是鱼米之乡,人们把富余的粮食用来酿酒。张伟明奶奶和母亲酿的酒尤其受到四里八乡人的喜爱,他从小闻着酒香,长大后索性专业酿酒。

从乡亲们口口相传的“土味”特产,到如今卖到重庆、辽宁等地,老张家的酒越酿越有名,酒坊去年仅大米就用了17万斤。

在酿酒房,记者看到,口径1米多、裹覆着厚厚稻草的大缸摆了几十口。工作人员用特制的工具,在一口大缸边使劲搅动。糯米酒在28℃的恒温发酵室发酵后,测定甜度达到12.13左右就可以出缸。经过消毒、灌装……一瓶瓶晶莹剔透的糯米酒等待打包、装车。车间另一侧,易拉罐包装的甜酒酿全自动流水生产线上源源不断下线。

另一个工作间里,高高的蒸箱呼呼冒着白气,散发微甜的酒香,“酒酿馒头还有卖吗?”一位顾客从湖塘赶来,他说,老张家的酒酿馒头做得好,要多买些去走亲访友。

“如今爱喝白酒的年轻人少了。”张伟明说,玉螺泉的甜酒酿和米酒已销往全市200多家超市和销售点,有客户提出,要是糯米酒能像啤酒一样可以吨吨干杯就好了,张伟明决定尝试由传统米酒向休闲酒水以及健康的米酿制品转型,开发了酒精度分别为6度、10度、14度的精制酒,2度的米露饮料,以及百元以上的清酒,这些酒既有酒酿的清甜,又有休闲酒的爽口。张伟明的女儿和外孙还设计了礼袋包装,适应春节、圣诞、中秋等各个节庆主题,时尚又喜庆。

这几年,玉螺泉的名头越来越响,2021年获评省级非遗小作坊,2023年获评常州经开区首批非物质文化遗产,遥观镇、常州经开区举办的相关非遗、民俗展览,玉螺泉必定亮相。春节前夕,张伟明还带着米酒走进北京钓鱼台国宾馆展示。新的一年,他正加强跟常州旅游商贸学校的合作,共同开发酒酿馒头、发糕、酒酿饼干等食品,抢抓乡村振兴机遇,把酒坊打造成一处文化展示点,让游客前来体验酿酒工序。

## 新春走基层

### 迎向春光,各板块以实干的姿态投入工作——

## 龙马精神拼开局

□本报记者 刘懿 孙婕 李焱 何奕欣

### 横林镇:传统产业提质、新兴产业扩面

正月初九,伴随着阵阵鞭炮声,横林不少企业已进入了生产热潮,开足马力赶订单,力争龙年“开门红”。

节后上班第一天,横林镇领导班子对白鹭电器、贝尔家居、凯迪电器等重点企业开展上门走访,详细了解企业员工上岗、生产运行等情况。倾听企业心声,协助解决实际问题,推动企业生产经营在新的一年起好步、开好局。

在常州白鹭电器有限公司生产车间内,技术人员正按照生产计划操控生产线运作。深耕功能性胶粘制品领域26年,白鹭电器成长为白色家电胶粘带的“隐形冠军”,同时布局新能源领域发展,陆续开发出锂电池高温胶带、电芯铝塑膜等系列产品,新能源方面的产值已经近4000万元。

白鹭电器是横林镇“传统产业提质、新兴产业扩面”成果的一个缩影。2024年,横林镇将统筹抓好,推动全镇产业格局优化;秉持项目为王,瞄准新兴产业布局、传统产业提质的方向,以优质项目的落地,续航产业发展动能。全年计划提升股改企业的数量与质量,引导企业正确研判各资本板块的匹配度,择优推动新三板挂牌、北交所上市,全力推进高新技术企业申报、“专精特新小巨人”企业培育等工作,提升产业“智造力”;强化企业培育,力争高企总量突破百家。

### 遥观镇:发展实体经济 建设工业名镇

“新年快乐,大家都辛苦啦!”“企业员工都到岗了吗?”“新的一年有哪

些发展规划?”遥观镇党委书记王伟强,党委副书记、镇长薛飞等一行,走访了新华昌、长海股份、哈啤所华通、雷利电机、今创股份、强力新材等企业,为企业送上新年祝福的同时,也了解企业复工复产情况。

江苏长海复合材料股份有限公司是国内领先的玻纤制品及玻纤复合材料生产企业。走访中,王伟强与企业深度交流,详细了解企业目前的生产经营状况、市场拓展情况和未来发展,鼓励企业昂扬斗志,以科技创新推动产业创新,强化产品研发,加速形成新质生产力。

2024年,遥观镇将抓好总投资157亿元的19个重点产业项目时序进度,加速推动中车大功率行星传动系统等3个省重大项目建设实施,促使运控高精电机等9个项目早日竣工投产,持续跟进14个总投资35亿元的储备项目发展计划。立足园区更新三年行动计划,遥观镇将加快园区数字化智能化、绿色低碳化建设,力促宋剑湖创新智慧港二期竣工投运,招引超40家优质企业入驻园区;力保运河智创湾一期加快竣工,钹铁硼永磁材料项目顺利入驻;力推中天新能源汽车零部件产业园开工建设,形成更具竞争力和生命力的“产业链条”。

### 横山桥镇:开工增信鼓干劲,凝心聚力开门红

“人员都到岗了吗?”“股改上市过

程中有什么困难吗?”“新项目进展如何?”横山桥镇党委书记赵文明一行先后走访了江南实业、龙鑫智能、安澜万锦、恒铎晟、华星防腐等重点企业,向企业致以新春问候。

从“制造”到“智造”,江苏安澜万锦电子股份有限公司坚持自主创新之路,锚定技术研发,每年投入不少于总产值的4%,加快推进国产化替代。恒铎晟目前是国内新能源高精涂布机的龙头企业,2016年转向新能源市场,自主研发的锂电池隔膜涂布机在生产宽度、生产速度、生产厚度上均实现突破。

赵文明听取了企业负责人关于人才招引、要素保障、生产经营状况、新年发展规划等方面的汇报,他现场研究问题解决办法,鼓励企业在技术创新、市场拓展等方面持续发力。

2024年,横山桥镇将全力攻坚总投资63亿元的23个重点产业项目建设,力促10个新建项目跑出“加速度”;园区更新方面,加速推进万洋科技众创城一期、绿色涂料集聚区一期、智能装备产业园二期等新一轮更新项

目;加强优质中小企业梯度培育,强化资本赋能,力争新增IPO申报企业1家、上市辅导企业1家、新三板挂牌企业1家、股改企业5家以上;深入推进“智改数转网联”,力争新增省规模以上云企业8家、智能车间、智能工厂、智能制造标杆企业3家以上。

### 潞城街道:打造产、城、人“三生融合”样板

潞城街道党工委书记姚贺先后前往3个社区和5个企业,在社区,他把目光聚焦到“惠民生、保安全”,增强居民的幸福感和获得感;在企业,他深入了解企业开工情况、经营状况,关心人才招引、新项目建设、股改上市进程。

在青洋社区,姚贺一行重点了解了老旧小区改造的规划;在增兴社区,关心名桂坊小区地面停车位扩容工程;在华丰社区,关注了东升时代广场商业综合体的安全生产工作,提出要加大网格直通站建设,推进老旧小区电梯加装、提升辖区文明城市水平。

当天,姚贺一行还前往鑫群表面处理、三协电机、恒鼎、艾肯、潞城传感器等重点企业,鼓励企业做细分领域

的佼佼者,做好技术储备,发展新质生产力,在更广阔的市场中占据一席之地。

2024年,潞城街道将坚定不移加快产业转型、助力新城建设。攻坚项目高地,加快博瑞储能装备等17个产业续建项目建设,力促早日投产达效。挖掘本地企业,加快培育具有未来产业潜力的链主企业;加快小企业的招引和孵化,力争促成一批“小而精、小而专”的优质企业落户园区。全力优化公共服务,推进社区食堂建设,铺开老年人助餐网,打通老年助餐“最后一公里”;聚力促进文旅融合,继续开展好城事生活节、市民文化节、“潞城杯”七人制足球赛、社区运动会等品牌活动,打造一批辨识度高的新城文化IP。

### 丁堰街道:聚力“三新”经济培植产业集群

“新年快乐,给大家拜个年!”“感谢大家的辛勤付出。”“新的一年有什么工作安排?”丁堰街道党工委书记蒋政剑一行走访慰问了街道各职能部门及各社区,鼓舞广大干部职工在新的一年里踔厉奋发,推动各项工作再度迈上新台阶。蒋政剑勉励社区工作人员迅速从“过年状态”切换至“工作状态”,以崭新的面貌和饱满的精神投入新一年。

2024年,丁堰街道将持续聚焦“三新”经济,提质增效培植产业集群。大力扶持新兴产业,推进工业战略性新兴产业、新能源产业、“四特三

新”产业和新兴服务业企业的发展。重点聚焦园区建设,加快东方数字经济产业园二期建设,招引总部办公、研发检测和中小科技型企业入驻;鼓励Cu1958文化创意产业园招引文化创意和生产性服务业企业;助推中国轨道交通双创园区(常州)申报国家级科技企业孵化器;扶持天虹大明1921创意产业园申报市级众创空间,引进初创型企业入驻。组织培育街区发展,服务常青里巷和运河商业街两大特色街区,大力招引优质生活性服务业企业入驻,打造东部时尚消费新名片。

### 戚墅堰街道:着力打造“康养幸福城”

“大家新年好,辛苦了,向大家拜年!”在市第七人民医院,戚墅堰街道党工委书记潘俊详细询问了春节期间人员值班情况、患者住院及就诊情况、医疗护理及后勤保障工作安排情况,并感谢他们舍小家、顾大家,为医院的发展、患者的健康所做出的奉献。

近年来,戚墅堰街道围绕“康养幸福城”三年行动计划,街道康养综合服务中心建成并对外运营,“家门口”一站式养老初见成效;对标“公园里的‘五星级’养老机构”,完成经开区社会福利中心改造提升,同时联合常州七院推出“基层养老机构+互联网医院”新模式,为养老机构患者开辟一条足不出户的“网上绿色通道”;推广“幸福餐桌”计划,新增社区助餐点3个,助力解决老年人“吃饭难”问题。为老年产业的全面发展奠定了重要基础。

2024年,戚墅堰街道将持续加快建设“品质宜居地、康养幸福城”,不断做好经济发展、城市更新、社会治理、党的建设四篇文章,用新的奋斗勇当全区现代化建设先行军。